Oppgaver for Forelesning 26 MET1180 Matematikk

Veiledningsoppgaver

Oppgave 1.
Finn det naturlige definisjonsomradet D; og verdimengden V; til f:

a) f(xy) =2z + 3y b) f(zy) =z + 3y ) flzy)=2x—y) %% d) flzy) =172"2y>

Oppgave 2.

Finn s&4 mange vektorer som mulig som star normalt p4 vektoren v:

1 1 1 4
a)v=|[ 1 b)v= |0 c)v=| 2 dyv=|T7
-1 1 -1 -3

Oppgave 3.

Skisser nivakurvene f(z,y) = ¢ for ulike verdier av ¢ i samme koordinatsystem nar:

a) f(r,y) =22 +3yogc=—-2,-1,0,1,2 b) f(z,y) =2>+y%og c=—-2,-1,0,1,2
¢) f(xy) =42 +9y? og c = —2,-1,0,1,2 d) f(z,y) =22 — 22+ 4y? og c = —2,-1,0,1,2
Oppgave 4.

Vi ser pa nivikurven f(z,y) = c til funksjonen f(z,y) = 22 + 4z + y?> — 2y. Hva slags kurve er dette? Beskriv
gradienten til f i et punkt pa nivakurven geometrisk.

Oppgave 5.
Regn ut de partiellderiverte f; og f, nar:

a) f(x,y) =2x+ 3y b) flzy) =2 —y ¢) flzy) =32* +ay —y°

d) f(zy) =2+ 32y + 2y — 22 e) f(zy) =2"Iny ) f(zy)=e™

g) fzy) = we¥ — ye* h) f(zy) = Va2 + y? i) f(zy) =In(2* 4+ zy +y?)
Oppgave 6.

Regn ut de partiellderiverte f; og f, nar:

1 2x + 3y Ty
= b = =
a) f(zy) pay ) f(zy) zy c) f(zy) Sr—
1 1 1 T oy
d = = 4= f ==-_2
) flzy) = — Y e) flay)=—+ ; ) flzy) , 1
Oppgave 7.
Beskriv grafen til f(x,y) = 3x — 4y + 1 geometrisk.
Oppgave 8.
Oppgaver fra leereboken: 7.1.1 - 7.1.4, 7.2.1 - 7.2.2,7.3.1 - 7.3.2
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Svar pa veiledningsoppgaver

Oppgave 1.
a) Dy =R%* V; =R

¢) Dy ={(z,y) e R*: 22—y > 0}, V§ = (0,00)

Oppgave 2.
Alle lineserkombinasjoner av de oppgitt vektorene:

1 -1 -1 0
a) (0], | 1 b)1 0], (1

1 1
Oppgave 3.

a) Rette linjer

c) Ellipser for ¢ > 0

Oppgave 4.

b) Dy ={(z,y) € R* : z + 3y > 0}, V; = [0,00)

d) Dy ={(z,y) € R? : 2,y > 0}, V; = [0,00)

1 ) 3 —7
<) 1 d (o], | 4
1 4 0

b) Sirkler for ¢ > 0

d) Ellipser med senter i (1,0) for ¢ > —1

Kurven er en sirkel med sentrum i (—2,1) og radius v/c + 5. Gradienten peker bort fra sirkelens sentrum.

Oppgave 5.
a) fr =2, fy,=3 b) fp =2z, fy=-1
d) f, =322+ 3y—2, fy:3a:+6y2 e) fi =2xlny, fy:mQ/y
! — oY — ye® — ol T 1 _ €z
g) fx € ye 7fy xre € h) x \/ma
) of = 2z +y f, = x+ 2y
T2 ay+y? Y 224 ay +y?
Oppgave 6.
1 2
!/ ! ! /
a)fx_fy__m b)fx__?’ y =
—2x —2y —1
! ! ! /
d) fo= @21 22 fy= (22 + 42)?2 e) fw_ﬁ’ y
Oppgave 7.

c) fio=06x+y, fy=x—2y

) fi=ye, f, = ae™

_ Yy
Vaz+y?
o i C) f/ o _y2 !/ 2.%2
2 T2 —y)? Y (20— y)?
—1 1 Y -z 1
- f / ——— I / — _ -

Grafen er planet som skjaerer z-aksen i z = 1 og har normalvektor (3 —4 —l)T. En annen mate & skrive det pa

er at normalvektoren er

3
—4
-1

Vi bruker ofte transponering for at det ikke skal ta s mye plass & skrive ned vektoren.



